

国乒“背靠背”练兵效果显现

本报记者 李雪颖

经过多日较量,WTT世界乒乓球常规挑战赛萨格勒布站6月29日在克罗地亚收官。中国队收获男单、女单、男双、混双四项亚军。

接连举行的WTT球星挑战赛卢布尔雅那站、WTT常规挑战赛萨格勒布站,派出新生代和中生代球员为主的中国队在“背靠背”的两站比赛中锻炼了队伍,积累了经验。从卢布尔雅那站比赛未能有所斩获,到萨格勒布站夺得四项亚军,队员们从比赛中及时总结经验,成绩有所提升,练兵效果显现。

男单方面,中国19岁小将陈垣宇走到了最终决赛的赛场,虽然在比赛中面对整体实力更胜一筹的日本选手张本智和,0比4告负,但他给对手制造了一定的威胁,也积累了宝贵的大赛经验。本次比赛陈垣宇力克日本选手吉村真晴、德国选手杜达、韩国选手安宰贤等,展现了不俗实力。能够在大赛的关键场次中与世界顶尖球员过招,对于国乒小将们来说练兵价值很高。

张本智和在多哈世乒赛折戟,卢布尔雅那站也是表现平平,此役他连克中国选手徐瑛彬、克罗地亚选手普卡、队友户上隼辅、法国选手高茨,状态回暖,特别是在1/4决赛中3比2战胜队友户上隼辅。此前张本智和在多哈世乒赛、卢布尔雅那站接连输给户上隼辅,这一站算是成功“复仇”。

女单方面的较量依旧集中在中日两队。八强中,中国队占据5席,另外3席归属日本队。四强中,中日各占一半。在卢布尔雅那站问鼎女单的长崎美柚在半决赛中2比3不敌中国选手石洵瑶,石洵瑶在决赛中2比4负于日本

选手大藤沙月。大藤沙月是新周期中国队的主要对手之一,势头正劲。此役也是连过中国选手关卡,1/8决赛3比0力克朱梓予、1/4决赛3比1战胜钱天一、半决赛3比2险胜刘炜珊。值得一提的是,在1/4决赛2比3负于石洵瑶的中国20岁小将徐奕在首轮3比2挑落日本选手早田希娜、次轮3比0完胜卢布尔雅那站亚军日本选手木原美悠,良好的竞技状态让人眼前一亮。即将开赛的WTT美国大满贯赛,徐奕获得WTT女单资格赛提名,也将亮相赛场。

卢布尔雅那站,黄友政身兼三项,但都草草收场,这站比赛他男单跻身

八强,并在混双、男双比赛中均收获亚军。混双比赛中,黄友政/陈熠从上一站就开始配合,卢布尔雅那站两人首轮2比3不敌日本组合张本智和/张本美和,这一站两人连过日本组合户上隼辅/早田希娜、中国香港组合黄镇廷/杜凯琹等关卡,决赛中两人面对多哈世乒赛铜牌得主、韩国组合林钟勋/申裕斌,虽然是0比3败下阵来,但是3局都打到了关键分。这也是林钟勋/申裕斌“背靠背”拿到的第二冠。张本智和/张本美和则是连续两站都负于林钟勋/申裕斌止步。

黄友政与薛飞获得男双亚军,决赛中他们与中国香港组合黄镇廷

/陈颢桦鏖战5局,在决胜局以10比12遗憾告负,总比分与对手仅相差4分。半决赛中,黄友政/薛飞3比1战胜了卢布尔雅那站冠军韩国组合安宰贤/林钟勋。而黄镇廷/陈颢桦3比1将多哈世乒赛男双冠军、日本组合户上隼辅/篠塙大登挑落马下,这也是黄镇廷/陈颢桦继卢布尔雅那站再度战胜对手。

女双方面,从资格赛突围的中国组合何卓佳/刘炜珊走到了四强,遗憾在半决赛中大比分2比3、决胜局9比11输给了最终的冠军张本美和/大藤沙月,这也是张本美和/大藤沙月“背靠背”的第二冠。



陈垣宇在男子单打决赛中回球。新华社发(伊戈尔·克拉利摄)

专注成为卫冕“金钥匙” 格雷莫德在伤病期实现心态转变

梁琰

瑞士自由式滑雪名将玛蒂尔德·格雷莫德的2024—2025赛季之旅,如果放到平面坐标轴上,可以描绘成一个“U型”抛物线,抛物线最低点就是她因伤远离滑雪的那段时光,但也正是那段时光养成了她专注的心态,积蓄了她在今年世锦赛实现卫冕的能量,成为她卫冕的“金钥匙”。

格雷莫德出生于2000年2月,18岁那年她首次亮相冬奥会,在平昌摘得一枚自由式滑雪坡面障碍技巧银牌,四年之后,她又在北京冬奥会斩获1金1铜,参赛的两个项目均有奖牌收获。在2023—2024赛季,格雷莫德更是势不可挡,成为首位在一个赛季中斩获

三座水晶球奖杯的自由式滑雪女子选手,她在大跳台、坡面障碍技巧和U型场地技巧总积分榜上都位居榜首。

在2024—2025赛季之前,格雷莫德的职业生涯没有遇到太多挑战,但她在2024—2025赛季的征程却坎坷得多。赛季之初,她在大跳台世界杯瑞士库尔站摘金,给赛季开了一个好头,然后之后她的竞技状态一路下滑,甚至连“能否参加赛季末的世锦赛”这个问题都要打个问号,“通往世锦赛的道路有些艰难,我甚至不知道自己是否能参赛。”格雷莫德回忆道。

受伤离开训练场的那段日子,格雷莫德背负着实现世锦赛卫冕的期望,急着恢复训练,但她必须安心养伤,这让她承受了巨大的压力,格雷莫

德把这种压力称为“前所未有的”。不过她知道自己此时要专注于自身健康,不能让比赛压力分散注意力。“虽然受伤后我可能无法滑雪,但我的心态必须坚定,否则一切肯定无法实现。受伤后的五周里,我心里充满了怀疑,但这实际上给了我很多时间进行心理准备,我还得到了家人和朋友的支持。”

格雷莫德说,“其实我很幸运能有那段时间属于自己的时间。”

今年3月,当格雷莫德踏上瑞士恩加丁世锦赛的赛道时,她已经在家乡赢得了一场“战役”,格雷莫德说:“我在心态上战胜了自己。”最终格雷莫德闯入坡面障碍技巧决赛并完成了卫冕的梦想,她在决赛首轮滑行得到85.65分,比获得银牌的选手高出12分

以上,这轮滑行让她登上了该项目最高领奖台,“当我完成决赛首轮滑行时,我觉得太有趣了,我感受到自己完成了想要的滑行,没有压力,带着一种我非常珍视的轻松感。”

格雷莫德的同伴曾表示,在高压下的表现能力正是格雷莫德成为一名优秀的滑雪运动员的原因,“她把一切都准备得十分充分,这让她有极高的概率完成动作并平稳落地,有时她甚至会等到比赛时才亮出高难度动作,因为她对自己想做的动作非常自信,能够快速且精准地完成。”

展望即将到来的米兰冬奥会,格雷莫德将作为自由式滑雪女子坡面障碍技巧卫冕冠军,成为赛场上的焦点人物,这位25岁的选手希望自己能在身体和心理两个层面做足准备,“为了继续从事这项运动,身体健康显然至关重要。但是对我来说,健康还包括心理层面,我希望保持身体和心理的良好状态,并继续进步。”格雷莫德说。

中国空手道协会晋段考官培训北京开班

本报讯 中国空手道协会晋段考官培训班近日在北京开班。为期两天的培训班吸引了来自全国各地113名空手道资深习练者参加,旨在全面规范空手道级、段位考试要求,加强考官队伍建设,推动空手道运动技术等级水平评价工作有序开展。

中国空手道协会负责人表示,本次培训是《中国空手道协会级位、段位管理办法》《中国空手道协会考官管理办法》修订颁布后的首次全国性考官资格认证活动,标志着我国空手道标准化建设迈入新阶段。作为首批考官,要以“种子”之责传承空手道文化,将新标准新要求辐射各地,在规范自身执考同时带动行业守规;以“纽带”“桥梁”之职,凭技术武德按标准严抓考核关,引导习练者践行“习武先习德”。同时,需立足项目健康发展高度,坚守崇礼尚德理念,严格落实段位管理制度,从考核标准执行、青少年普及、体教融合等多维度筑牢规范化根基,以文化传承与制度规范驱动空手道事业健康长远发展。

本次培训重点围绕新版管理办法解读、技术标准化演练、执考实务等内容展开。(弓学文)

首届亚洲空手道联合训练营杭州闭营

本报讯 第一届亚洲空手道联合训练营近日在杭州市临平体育中心训练馆结束,为期五天的合训共有来自中国、中国香港、中国澳门、马来西亚、菲律宾的5支队伍参与。

训练营的内容包括技术练习、战术策略、空手道运动科学入门、裁判讲习等,除此之外,还会组织运动员开展模拟测试赛,进行巅峰对决,比赛结束以后,教练还会对每位运动员的优势和不足进行分析指导,并制订相应的训练计划等。

能够来平参加训练营,中国队运动员魏宇纯非常开心,因为这也是她的“福地”,每次来这里比赛都能取得很好的成绩。魏宇纯表示,能够在训练营与大家一起训练、交流、学习,很不错,也为我们以后的比赛做了一个很好的铺垫。

此次合训以“共享、共进、共融”为核心理念,深度融合运动科学原理,教练团队围绕每日训练主题,自主设计特色方案。在课程中,教练团队与

运动员们打破地域界限,通过跨区域协作和经验分享,将训练成果转化为集体智慧,让技术探讨的火花与友谊交流的笑声交织共鸣,为亚洲空手道事业的发展注入新动力。

杭州亚运会后,临平开始推动“世界空手道赛事名城”建设,近年来已承办多场洲际、国家级、省级、区级赛事。此次,首届亚空联联合训练营在临平火热开赛,无疑是临平打造“世界空手道赛事名城”又一重要成果。

中国空手道协会相关负责人表示,首届亚空联联合训练营落地中国意义非凡,空手道不仅是力量与技巧的竞技,更是文化与情感的纽带。此次训练营,高手云集,希望各位教练和运动员能够以本次合训为平台,在训练中切磋技艺、交流经验,在互动中增进了解、缔结友谊,共同感受亚洲空手道大家庭的温暖与力量,携手推动亚洲空手道事业蓬勃发展。

(弓学文)

■ 竞赛圈

全国女子冰球锦标赛深圳收官

本报讯 2025年全国女子冰球锦标赛6月30日在深圳昆仑鸿星冰球俱乐部结束,7支球队在7个比赛日进行了21场单循环赛,最终按照积分排定名次,广东省队以六战全胜积18分夺得冠军,北京市队和北京冰协队分获二三名。

在当天首先进行的比赛中,北京市队以一场酣畅淋漓的大胜锁定本届赛事亚军,她们在与呼伦贝尔市队的比赛中很快进入状态,三节分别打入5球、7球和5球,以17比0结束比赛。

北京冰协队与河北省队的比赛决定季军归属。赛前河北省队3胜2负积9分,暂列第三,北京冰协队以1分之差排名第四。在两队的直接对话中,双方一开场就展开激烈对抗,均出现犯规受罚情况,但都通过顽强防守保球门不失,首节双方互交“白卷”。第二节北京冰协队打得更为积极主动,27分30秒,田羽薇和张佳悦接连送出妙传,吴思嘉在球

门前点怒射得分,北京冰协队以1比0暂时领先。落后的河北省队并未急躁,第三节51分36秒,李文佳的进球帮助球队将比分扳平。常规时间双方战平,加时赛63分58秒,北京冰协队抓住机会,李可射门得分将比赛终结。北京队以2比1取得关键胜利。

四川省队迎战四川体育职业学院队的比赛中,首节四川省队进入状态较快,连进三球奠定比赛基调,第二节两队各进一球,此后双方都未能得分,最终四川省队以4比1取得胜利。

河北省队、四川省队与北京冰协队同积10分,但因为净胜球劣势,分列第四和第五名,四川体育职业学院队排名第六,呼伦贝尔市队位列第七。

个人奖项方面,广东省队方新和于柏巍分获“最佳前锋”和“最佳后卫”称号,“最佳守门员”奖归属于河北省队李依铭。

(田洁)

中国儿童滑步车超级联赛西宁站开赛

本报讯 环大美青海赛季系列赛——“奔跑吧·少年”中国儿童滑步车超级联赛(西宁站)日前在西宁中心广场开赛,依靠环大美青海国际公路自行车赛的光环,赛事吸引了来自青海、甘肃、宁夏等地的300余名小选手参赛,其中年龄最小的2岁,最大的10岁。

儿童滑步车运动对于培养孩子的运动习惯、提升平衡感与协调性有着重要作用。比赛分个人竞速赛和团体接力赛,按选手年龄段设幼儿组、少年组等多个组别,保障公平性与竞技性。个人竞速赛中,小选手全力飞奔,尽显速度与激情;团体接力赛,小选手们配合默契、彼此鼓励,诠释团队协作精神。

中国儿童滑步车超级联赛不仅是速度与激情的赛事,更是青少年运动发展平台,其意义在于为更高级别赛事发掘输送潜力选手,无数怀揣梦想的“未来之星”正是从这里起步,在赛事的磨砺中积累经验、提升技术、锤炼意志,最终成为

(弓学文)

中国自行车运动未来赛道的希望所在。环大美青海国际公路自行车赛组委会以推广自行车运动为己任,通过举办系列自行车赛事,为中国自行车运动和环青赛培养未来之星和后备人才。

随着比赛开启,环大美青海系列赛事开启了“赛事转赛季”的新征程,青海省将以“环青赛”为引领,以“赛事转赛季、资源变动能、品牌促融合”为路径,提高体育赛事吸引力,扩大普通群众参与度,推动体育赛事成为促进消费的新增长点和激发经济社会发展的新动能,为青海省经济社会高质量发展贡献体育力量。

赛事组委会将陆续推出大美青海赛季系列赛事活动,包括中国青少年公路自行车联赛青海站、中国自行车运动骑行大会分站赛等赛事活动。此次比赛由中国自行车运动协会、青海省体育局、青海省体育赛事运营有限公司主办。

(弓学文)

四川自贡花游协会探索“水陆共舞”

本报讯 近日,四川自贡市花样游泳运动协会探索实践“水陆共舞”创新推广模式,打破空间限制,让花游之美从泳池“跃”上陆地舞台。

自贡市花样游泳运动协会以“陆上舞台化展演”为核心,将花游的力量训练与柔韧动作进行艺术化编排,打造《陆上训练——基训展示》等节目,深入校园、商圈及社区。在华商白鹿广场等场所,《少年有志》《踏鼓飞燕》等节目精彩上演,首次让市民在无水环境中近距离领略花游魅力。协会通过跨界融合,如结合舞蹈《春闺梦》、小轮车表演,传递“美不止一种”的理念;

教练与学员共同演绎《儿时》,以温情故事拉近项目与公众距离,增强亲和力。

自贡市花游协会负责人表示,体育项目破圈需勇于打破形式边界,从竞技场走向生活场景,情感联结比单纯技术展示更能打动人心。协会计划深化校园合作、开展社区“花游体验日”降低门槛,并制作陆上训练短视频强化线上传播。

(李东烨)

“功夫文旅嘉年华”将在新疆上演

本报讯 7月10日至12日,“2025巴里坤功夫文旅嘉年华”将在新疆巴里坤湖滨生态园广场举行。这场融合体育赛事、文化展演与文旅体验的活动,将进一步推动当地体育和文旅产业的融合发展。

据介绍,此次活动以“体育+演出+文旅”模式,打造一站式体验场景。核心活动中,7月12日晚的

搏击大赛将汇聚多位国际格斗选手,众多国内搏击名将也将在此中外搏击对抗赛中亮相。同期,河南省歌舞演艺集团的民族歌舞演出、河南省木偶剧团的儿童木偶剧,以及巴里坤湖景区青少年搏击邀请赛,也将为此次活动增添魅力。

(苏畅)